Nouvelles des questions internationales N° 36 (janvier 2014) 
La campagne mondiale contre la torture

1. Le contexte de l’action 

AI a débuté sa première Campagne contre la torture en 1973, en montrant que la torture n’était pas seulement une curiosité historique mais un problème actuel et mondial auquel il fallait s’attaquer. Onze ans plus tard, en 1084, AI a lancé sa deuxième Campagne contre la torture, en menant une campagne réussie pour l’adoption de la Convention de l’ONU contre la torture. En 2000, la  troisième campagne contre la torture s’est concentrée sur trois thèmes principaux : prévention, discrimination et  impunité. Cependant en 2012, AI a rapporté des faits de torture dans 112 pays ; les gouvernements continuent à pratiquer la torture, ne tenant pas leurs promesses et ne respectant pas le droit international. C’est la raison pour laquelle  en mai 2014, trente ans après l’adoption de la Convention de l’ONU, AI lancera une nouvelle campagne contre la torture qui durera deux ans, mettant l’accent sur la nécessité de garanties efficaces contre la torture. Selon l’analyse d’AI, c’est le manque de garanties pratiques au moment de l’arrestation, pendant la détention, au procès et après la libération  (par ex. l’accès à des médecins, des avocats, le droit de faire appel, la formation appropriée du personnel pénitentiaire et policier), qui est la cause commune de la persistance de la torture dans de nombreux pays. 
L’évaluation de la dernière campagne d’AI conter la torture a été très critique, disant par exemple, que « AI essaie de faire trop de choses » et que les priorités devraient se fonder sur « une évaluation réaliste de ce qui est réalisable, et non un assemblage commode d’éléments disparates soutenus par divers groupes de pression internes
 ». C’est pourquoi  cette  campagne a un ciblage beaucoup plus restreint. Elle se déroulera parallèlement  à laure grande campagne mondiale d’AI, « Mon corps, mes droits » qui doit aussi débuter au cours du premier semestre 2014
.
2. Les pays ciblés 
La campagne sera structure autour de l’objectif d’obtenir des changements dans cinq pays cibles, et de faire prendre conscience de la torture de manière générale dans le monde entier. Le but sera de montrer les effets dévastateurs de la torture mais aussi qu’il est possible de résoudre le problème en introduisant et en mettant en œuvre des garanties efficaces. Les cinq pays (Mexique, Maroc, Nigeria, Ouzbékistan et Philippines) ont été choisis parce que dans chacun d’eux, la torture est non seulement un problème important mais il y a aussi de bonnes raisons de croire que la pression de la campagne pendant deux ans peut amener des résultats positifs. 
Dans chacun des pays, AI aura une cible principale et les détails de l’action seront fondés sur une analyse approfondie de la politique et des institutions du pays. Par exemple, au Mexique l’accent sera mis sur la recherche de véritables enquêtes  sur les cas de torture et de mauvais traitements. Au Nigeria, l’accent portera sur des cas individuels, en ciblant le Chef du personnel de la Défense pour accroître l’accès des personnes aux avocats, aux familles et aux observateurs indépendants. En Ouzbékistan on insistera dur la fin de l’utilisation des preuves extorquées sous la torture au cours des procès.
En élaborant la stratégie d’action pour chaque projet, Ai a examine le rôle des gouvernements nationaux, des autorités pénitentiaires, des autorités policières, du pouvoir judiciaire et l’impact des tribunaux internationaux pour fournir des réparations. Afin de décider comment s’adresser à chacun de ces groupes, AI a envisagé  la manière dont les seconds gouvernements peuvent exercer leur influence, dont les OIG (organisations intergouvernementales) peuvent faire pression sur les gouvernements cibles, comment AI peut faire participer les organisations de la société civile et les défenseurs  des droits humains locaux, le rôle des médias locaux pour dénoncer la torture et influencer  l’opinion publique ;la contribution des membres d’AI eux-mêmes dans le pays cible et les manières dont on peut faire changer l’opinion publique et la mobiliser. En prenant en considération l’ensemble des ces facteurs, il a été possible d’établir un ensemble d’objectifs et des sous-objectifs, et des ressources pour l’action sont en cours d’élaboration.
3. Le plaidoyer international 
Le plaidoyer (lobbying) auprès des OIG régionales sera crucial dans chacun des cinq pays, ainsi que de contribuer à élever les normes ailleurs. C’est pourquoi AI aura des objectifs spécifiques de plaidoyer à l’ONU, à l’Organisation des Etats américains (OAS) ; de l’Association des pays du S un des objectifs de l’action est de renforcer l’ensemble  de règles minimum de l’ONU pour le traitement des détenus, adopté en 1955. L’ONU a commencé un processus de révision de ces règles en 2010 et AI est maintenant engagée avec d’autres ONG pour veiller à ce que la révision soit efficace. AI sera aussi active au Conseil des droits de l’homme de l’ONU et à l’Assemblée générale de l’ONU, en insistant pour des résolutions par pays et thématiques qui renforcent les normes afin de prévenir la torture. En travaillant avec l’UE, AI poussera les Etats-membres à s’exprimer contre la torture dans d’autres pays au lieu de considérer cela comme un sujet tabou dans ses relations avec d’autres pays. Les sections seront impliquées dans une grande partie du travail avec l’ONU et les autres OIG parce qu’il est crucial pour réussi de faire du plaidoyer auprès des représentants nationaux. 
4. Communications

Une action efficace dépend en partie de la compréhension de ce que les gens pensent actuellement de la torture et quand (si cela arrive) ils pensent qu’elle est acceptable. Avec cette connaissance, AI peut identifier les publics à influencer  et comment présenter au mieux ses messages. C’est pourquoi le Secrétariat international (SI) effectue une étude ciblée sur l’attitude envers la torture et les résultats de cette étude  contribueront  à donner forme aux messages qu’AI adressera aux principaux décideurs et au grand public.
5. Durée et dates-clés 
La campagne débutera en mai 2014 dans la période de temps qui est normalement utilisée pour le lancement du rapport annuel d’AI. A partir du premier jour, AI mènera campagne sur les cinq  pays avec des rapports de recherche importants, ce qui donnera une impulsion supplémentaire pour des pays spécifiques.  Le calendrier complet pour les deux ans que durera la campagne n’a pas encore été élaboré (en partie parce que l’action durant la seconde année dépendra des progrès réalisés pendant la première année) mais des dates-clés  comprennent provisoirement  la Journée mondiale contre la torture  (26 juin) et les rapports sur le Nigeria (juillet), Mexique (août), les Philippines (novembre), l’Ouzbékistan (janvier 2015) et le Maroc (avril 2015).La date en juin devrait être la date-clé pour la mobilisation des membres partout dans le monde avec des appels à l’action pour les cinq pays.  La Journée mondiale des droits de l’homme (10 décembre) sera l’occasion de célébrer le 30° anniversaire de la Convention de l’ONU contre la torture, et d’autres  pics de militantisme seront identifiés pour chacun des cinq pays cibles. 
6. L’engagement de sections 

La stratégie de champagne comprend des informations détaillées sur comment des sections choisies seront sollicitées pour faire pression sur les gouvernements de chacun des cinq pays-cibles. Les sections dans les pays qui fournissent une assistance technique à l’armée et à la police du Nigeria seront engagées dans le plaidoyer.de la même manière, les sections sans des pays qui ont des liens commerciaux forts avec le Mexique, qui fournissent une aide substantiel ou des financements pour la réforme de la police aux Philippines, ou qui ont des liens de sécurité ou militaires avec l’Ouzbékistan seront aussi impliquées dans la campagne.
7. Education aux droits humains et défenseurs des droits humains 

L’éducation aux droits humains sera utilisée dans la campagne pour faire prendre conscience et accroître les connaissances sur la torture et comment la prévenir. Il est important qu’une telle éducation contribue à construire un militantisme qui persiste au-delà de la  fin de la campagne en 2016. AI utilisera aussi son statut de mouvement mondial pour les droits humains pour mettre en valeur les défenseurs des droits humains locaux, pour donner davantage de crédibilité à leur action, et pour les aider dans leur travail en fournissant des informations et du matériel, de laide juridique et des occasions de travailler en collaboration avec des défenseurs d’autres pays.
9. Inclure la pertinence locale  

Pour parvenir à un effet maximum, cette campagne doit trouver le juste équilibre entre initiatives locales et messages mondiaux et coordination. C’est pourquoi il sera demandé aux sections nationales d’étudier soigneusement leur propre équilibre entre le travail pour la pertinence locale et  pour la solidarité internationale, la cohérence de leurs messages et le rôle de toute recherche qu’elles  pourraient souhaiter entreprendre sur leur propre pays dans le cadre de cette campagne. 
Les “nouvelles des questions internationales” est un document fait pour tenir un large public mondial au courant des développements d’Amnesty International, en espérant que des membres de plus en plus nombreux s’y intéresseront. Les articles ci-dessous sont des résumés de documents internes que nous cherchons à synthétiser sans exprimer notre propre opinion sur les documents d’origine. 

Nous accueillerons volontiers tous vos commentaires, vos questions et vos suggestions concernant nos choix de documents, l’exactitude de nos résumés, et la manière d’élaborer plus utilement cette lettre de nouvelles. Prière d’écrire à l’équipe éditoriale à iinews@aivol.org 
L’équipe éditoriale
Hilary Naylor (AIUSA): membre d’AI USA depuis plus de 20 ans ; ancienne  membre de l’exécutif et coordinatrice pays et formatrice.
Peter Pack (AIUK) : a présidé le Comité exécutif International de 2007 à 2011. Auparavant il avait présidé les comités du mandat et de la politique sur les droits humains de 1999 à 2007 et il a contribué au Réseau international de formation d'AI de 1991 à 1995.
Jane Salmonson (AIUK): membre d’AI depuis 25 ans, actuellement en fonction au comité sur les questions internationales d’AIUK. Elle est coordinatrice du développement outremer pour l’Arche, ancienne directrice exécutive d’une ONG internationale spécialisée dans l’humanitaire dans les pays émergeants de la guerre. 

Traduction en français assurée par Mireille Boisson (AIF)
Traduction en espagnol assurée par Ferran Nogueroles (AIUK)

Note sur les documents originaux  
Ces articles sont tirés des documents internes d’AI paru dans l’envoi hebdomadaire (Weekly mailing), fait par le Secrétariat International (SI). Il semble que les sections aient de pratiques différentes  dans la façon de les mettre à disposition des membres. Si les documents d’origine vous intéressent, renseignez vous auprès de vos sections mais si vous avez des problèmes, vous pouvez nous le faire savoir.
� 	Ce document se fonde essentiellement sur Plan opérationnel pour la campagne mondiale contre la torture, octobre 2013 (ACT 40/002/2013).Des informations supplémentaires sont disponibles dans Phases opérationnelles de la campagne mondiale contre la torture, décembre 2013 (ACT 40/014/2013).


2   Voir “Rapport sur l’évaluation de la Campagne contre la torture (ACT 40/003/2002). La campagne 2000 et  son évaluation ont été décrites dans les Nouvelles des questions internationales N° 83 et N°93 (février et décembre 2002)


� Voir Campagne Mon corps, mes droits : Questions et réponses (ACT 35/001/2013)











